

1. இயற்கை வேளாண்மையை மேம்படுத்துவதற்கான புதிய முயற்சியான, 'ஜைவா கிராமம்' என்ற இயக்கத்தைத் தொடங்கிய மாநிலம் எது?

அ. பீகார்

ஆ. ஹரியானா

இ. பஞ்சாப்

ஈ. கேரளா



★ கேரள மாநிலத்தின் கருமல்லூரில் தொடங்கப்பட்ட, 'ஜைவா கிராமம்' இயக்கம் கரிம வேளாண்மை ஊக்குவிப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. உள்ளூர் பஞ்சாயத்து மற்றும் அரிமா சங்கத்தால் ஆதரிக்கப்படும் இது ஓணத்திற்கு காய்கறிகளை வளர்ப்பதற்கு மக்களை ஊக்குவிக்கிறது.

★ பங்கேற்பாளர்கள் மரக்கன்றுகள், உரங்கள் மற்றும் கருவிகளுக்கு மானியங்களைப் பெறுவதோடு அனுபவம் வாய்ந்த விவசாயிகளிடமிருந்து வேளாண்மையைக் கற்றுக்கொள்வார்கள். இந்த முயற்சி நிலையான வேளாண் வளர்ச்சி, காய்கறி உற்பத்தியில் தன்னிறைவு மற்றும் விவசாயிகளின் பொருளாதார வாய்ப்புகளை அதிகரிப்பதற்காக கேரள மாநிலத்தின் விவசாய பாரம்பரியத்தை பாதுகாப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

2. தொழில்நுட்ப மேம்பாட்டு நிதி திட்டம் என்பது கீழ்க்காணும் எந்த அமைச்சகத்தின் முதன்மை திட்டமாகும்?

அ. நிலக்கரி மற்றும் சுரங்க அமைச்சகம்

ஆ. கல்வி அமைச்சகம்

இ. உள்துறை அமைச்சகம்

ஈ. பாதுகாப்பு அமைச்சகம்



रक्षा मंत्रालय
MINISTRY OF
DEFENCE

सत्यमेव जयते

★ பாதுகாப்பு அமைச்சகத்தின் தலைமையிலான மற்றும் DRDOஆல் 'மேக் இன் இந்தியா' இன்கீழ் செயல்படுத்தப்பட்ட தொழில்நுட்ப மேம்பாட்டு நிதி திட்டமானது பாதுகாப்பில் தன்னம்பிக்கையை ஊக்குவிக்கிறது. தற்போது உள்நாட்டில் கிடைக்காத பாதுகாப்பு மற்றும் இரட்டை பயன்பாட்டு தொழில்நுட்பங்களை உருவாக்குவதற்கு இந்திய தொழில்கள், MSMEகள், புத்தொழில் நிறுவனங்கள் மற்றும் கல்வி நிறுவனங்களுக்கு இது மானியங்களை வழங்குகிறது. இந்தத் திட்டம் தனியார் துறைகளிடையே இராணுவ தொழில்நுட்ப வடிவமைப்பு மற்றும் வளர்ச்சியின் கலாச்சாரத்தை வளர்க்கிறது. மேலும், முன்னோடி முதன்மை தொழில்நுட்பங்கள் மற்றும் ஆயுதப்படைகள், ஆராய்ச்சி அமைப்புகள், கல்வியாளர்கள் மற்றும் தனியார் நிறுவனங்களிடையே ஒத்துழைப்பை வளர்ப்பதில் இது கவனம் செலுத்துகிறது.

3. அண்மையில், பேரிடர் நிர்வாகத்தில் புரட்சியை ஏற்படுத்துவதற்காக, Advanced Land Observing Satellite-4 "DAICHI-4" (ALOS-4)ஐ வெற்றிகரமாக ஏவிய விண்வெளி நிறுவனம் எது?

அ. NASA

ஆ. ISRO

இ. JAXA

ஈ. CNSA



★ ஜப்பானிய விண்வெளி ஆய்வு முகமை (JAXA) 2024 ஜூலை.1 அன்று, தனகாஷிமா விண்வெளி மையத்திலிருந்து H3 ஏவுகலத்தைப் பயன்படுத்தி Advanced Land Observing Satellite-4 "DAICHI-4" (ALOS-4)ஐ வெற்றிகரமாக ஏவியது. ALOS-4 ஆனது Phased Array type L-band Synthetic Aperture Radar-3 (PALSAR-3) மற்றும் Space-அடிப்படையிலான AIS Experiment (SPAISE3) ஆகியவற்றைக் கொண்டுள்ளது.

★ இது உயர்தெளிவுத்திறன், அனைத்து வானிலை கூர்நோக்குத்திறனை மேம்படுத்துகிறது. இந்தச் செயற்கைக்கோள் பேரிடர் நிர்வாகத்திற்கு முக்கியமானதாகும். இயற்கைப் பேரிடர்கள் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் கண்காணிப்பைத் தணிக்க விரிவான கண்காணிப்புத் திறன்களை இது கொண்டுள்ளது.

4. எந்த வகை கொசுக்களால் ஜிகா வைரஸ் நோய் பரவுகிறது?

அ. அனோபீலஸ் கொசுக்கள்

ஆ. ஏடிஸ் கொசுக்கள்

இ. கியூலெக்ஸ் கொசுக்கள்

ஈ. மேற்குறிப்பிட்ட எதுவும் இல்லை



★ சுகாதாரம் மற்றும் குடும்ப நல அமைச்சகத்தின் சுகாதார சேவைகளின் இயக்குநர் ஜெனரல் டாக்டர் அதுல் கோயல், மகாராஷ்டிராவில் ஜிகா வைரஸ் பாதிப்புகள் ஏற்பட்டதைத் தொடர்ந்து மாநிலங்களுக்கு ஆலோசனை வழங்கினார். சிறுதலை மற்றும் கருவிலுள்ள நரம்பியல் பிரச்சினைகள் ஆகியவற்றுடனான ஜிகா வைரசின் தொடர்பு காரணமாக இந்த ஆலோசனை விழிப்புணர்வை வலியுறுத்துகிறது.

★ கர்ப்பிணிப் பெண்களுக்கு ஜிகா வைரஸ் உள்ளதா? என்பதை கண்காணிக்கவும், சுகாதார மையங்கள் கொசு இல்லா நிலையை உறுதிப்படுத்தவும், நடுவண் அரசின் வழிகாட்டுதல்களைப் பின்பற்றவும் மாநிலங்களுக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது. முதன்மையாக பாதிக்கப்பட்ட ஏடிஸ் கொசுக்கள் வழியாக பரவுகிற ஜிகாவின் அறிகுறிகளில், காய்ச்சல், சொறி மற்றும் மூட்டு வலி ஆகியவை அடங்கும்.

5. அண்மையில், எதிர்கால தொற்றுநோய்களுக்கு இந்திய சுகாதார அமைப்பின் தயார்நிலையை ஒருங்கிணைத்து வலுப்படுத்துவதற்காக கீழ்க்காணும் எந்த நிறுவனத்துடனான கடன் ஒப்பந்தத்தில் இந்திய அரசு கையெழுத்திட்டது?

அ. ஆசிய வளர்ச்சி வங்கி

ஆ. உலக வங்கி

இ. இந்திய ரிசர்வ் வங்கி

ஈ. பாரத வங்கி



ASIAN DEVELOPMENT BANK

★ எதிர்கால தொற்றுநோய்களுக்கான இந்தியாவின் சுகாதார அமைப்பை மேம்படுத்துவதற்காக இந்திய அரசு மற்றும் ஆசிய வளர்ச்சி வங்கி (ADB) \$170 மில்லியன் டாலர் மதிப்பிலான கடன் ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டன. ஜூஹி முகர்ஜி மற்றும் மியோ ஓகா ஆகியோர் இதில் கையொப்பமிட்டவர்களாவர். "நெகிழக்கூடிய மற்றும் உருமாறும் சுகாதார அமைப்புகள் திட்டத்திற்கான பலப்படுத்தப்பட்ட மற்றும் அளவிடக்கூடிய நடவடிக்கைகள்" ஆனது நோய் கண்காணிப்பு, நலத்திற்கான மனித வளங்கள் & காலநிலை-நெகிழ்திறன்மிக்க பொதுச்சுகாதார உள்கட்டமைப்பு ஆகியவற்றை மேம்படுத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. இது தேசிய சுகாதார கொள்கை-2017 மற்றும் PM-ABHIM போன்ற முன்னெடுப்புகளை ஆதரிக்கிறது.

6. அண்மையில், எந்த மாநிலத்தின் முதலமைச்சராக ஹேமந்த் சோரன் பதவியேற்றுக்கொண்டார்?

அ. ஒடிசா

ஆ. ஜார்க்கண்ட்

இ. பீகார்

ஈ. மத்திய பிரதேசம்



★ ஜார்க்கண்ட் முக்தி மோர்ச்சா கட்சியின் (JMM) ஹேமந்த் சோரன் மூன்றாவது முறையாக ஜார்க்கண்ட் மாநிலத்தின் முதலமைச்சராக பதவியேற்றுக்கொண்டார். அவருக்கு அம்மாநில ஆளுநர் CP இராதாகிருஷ்ணன் பதவிப்பிரமாணம் செய்து வைத்தார். முன்னதாக 2013-2014 மற்றும் 2019-2024 ஆகிய காலகட்டத்தில் முதலமைச்சராக இருந்த ஹேமந்த் சோரன், 2024 ஜனவரியில் பணமோசடி வழக்கில் கைதுசெய்யப்படுவதற்கு முன்னர் ராஜினாமா செய்தார். 2024 ஜூனில் பிணை பெற்ற அவர், JMM, காங்கிரஸ், ராஷ்டிரிய ஜனதா தளம் மற்றும் இடதுசாரிக் கட்சிகளை உள்ளடக்கிய மககத்பந்தன் கூட்டணிக்கு தலைமை தாங்குகிறார்.

7. அண்மையில், சர் கெய்ர் ஸ்டார்மர் என்பவர் கீழ்க்காணும் எந்த நாட்டின் புதிய பிரதமராக நியமிக்கப்பட்டார்?

அ. ஐக்கிய இராச்சியம்

ஆ. ஆஸ்திரேலியா

இ. நியூசிலாந்து

ஈ. போலந்து



- ★ மூன்றாம் சார்லஸ் அரசரால் சர் கெய்ர் ஸ்டார்மர் இங்கிலாந்தின் 58ஆவது பிரதமராக நியமிக்கப்பட்டார். அவரது தொழிலாளர் கட்சி 412/650 இடங்களில் வென்று ஒரு மாபெரும் வெற்றியைப் பெற்றது. பழைமவாத தலைவர் ரிஷி சுனக் 119 இடங்களை மட்டுமே வென்றார். கெய்ர் ஸ்டார்மர் இங்கிலாந்து பிரதமரின் அதிகாரப்பூர்வ வசிப்பிடமான 10, டௌனிங் தெருவில் இனி வசிப்பார்.

8. துரந்த் கோப்பையுடன் தொடர்புடைய விளையாட்டு எது?

அ. கூடைப்பந்து

ஆ. ஹாக்கி

இ. கிரிக்கெட்

ஈ. கால்பந்து



- ★ ஆசியாவின் மிகப்பழமையான சங்கம் அடிப்படையிலான கால்பந்து போட்டியான 133ஆவது துரந்த் கோப்பையானது 2024 ஜூலை 27 தொடங்கி ஆக.31 வரை நடைபெறவுள்ளது. இப்போட்டிகள் கொல்கத்தா, கோகராஜர், ஜாம்ஷெட்பூர் மற்றும் ஷில்லாங் ஆகிய இடங்களில் நடைபெறவுள்ளன. போட்டியை முதல் முறையாக ஜாம்ஷெட்பூர் நடத்துகிறது. இந்தப்போட்டியில் இந்திய சூப்பர் லீக், ஐ-லீக் மற்றும் ஆயுதப்படைகளைச் சேர்ந்த 24 அணிகள் இடம்பெற்றுள்ளன. இதன் தொடக்கப்போட்டி, அரையிறுதி மற்றும் இறுதிப்போட்டி ஆகியவை கொல்கத்தாவில் நடைபெறும். மோகன் பாகன் அணி நடப்புச் சாம்பியனாக உள்ளது.

9. காவேரியாறு மாசுபடுவதை விசாரிப்பதற்காக ஒன்பது பேர்கொண்ட குழுவை அமைத்துள்ள மாநில அரசு எது?

அ. தமிழ்நாடு

ஆ. கர்நாடகா

இ. கேரளா

ஈ. ஆந்திர பிரதேசம்



- ★ காவேரியாறு மாசுபடுவதை விசாரிப்பதற்காக கர்நாடக மாநில அரசு ஒன்பது பேர் கொண்ட குழுவை அமைத்தது. இந்துக்களின் புனித ஆறான காவேரி மேற்குத்தொடர்ச்சிமலையில் பிரம்மகிரி மலையிலிருந்து 1,341 மீ உயரத்தில் உருவாகிறது. இது வங்காள விரிகுடாவில் கலப்பதற்கு முன்பு கர்நாடகா மற்றும் தமிழ்நாடு வழியாக 800 கிமீ நீளத்திற்குப் பாய்கிறது. தமிழ்நாடு, கர்நாடகா, கேரளா மற்றும் புதுச்சேரி முழுவதும் 81,155 சதுர கிமீ பரப்பளவிற்கு இது நன்மையளிக்கிறது. இதன் முதன்மை துணையாறுகளில் ஹேராங்கி, ஹேராவதி, சிம்சா, அரக்காவதி, லட்சுமண தீர்த்தம், கபினி, சுவர்ணவதி, பவானி, நொய்யல் மற்றும் அமராவதி ஆகியவை அடங்கும். இதன் முக்கிய அணைகள் கிருஷ்ணராஜ சாகரம், மேட்டூர் மற்றும் பனசுரா சாகர் ஆகும்.

10. அண்மையில், முதுமலை புலிகள் காப்பகத்தில் தென்பட்ட பொதுவான புல் மஞ்சள் என்பது சார்ந்த இனம் எது?

அ. சிலந்தி

ஆ. பட்டாம்பூச்சி

இ. தவளை

ஈ. எறும்பு



- ★ முதுமலை புலிகள் காப்பகத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்ட 3 நாள் கணக்கெடுப்பின்போது, முதல் முறையாக, பொதுவான புல் மஞ்சள் பட்டாம்பூச்சிகள் காணப்பட்டன. பொதுவான புல் மஞ்சள் (*Eurema hecabe*) பட்டாம்பூச்சி என்பது ஆசியா, வட அமெரிக்கா, ஆப்பிரிக்கா மற்றும் ஆஸ்திரேலியா முழுவதும் காணப்படும் ஒரு சிறிய பட்டாம்பூச்சி ஆகும். அவை திறந்த புல்வெளி அல்லது புதர் நிலப்பரப்புகளில் பெரிதும் வாழ்கின்றன. அவை கண்கவர் மஞ்சள் இறக்கைகளைக் கொண்டுள்ளன. பரவலாக காணப்பட்டபோதிலும், அவை IUCNஇன் செம்பட்டியலில் தீவாய்ப்பு கவலை குறைந்த இனமாக பட்டியலிடப்பட்டுள்ளன. மேலும் அவை இந்தியாவின் வனவிலங்கு (பாதுகாப்பு) சட்டம், 1972இன் கீழ் பாதுகாக்கப்படாத இனமாகும்.

11. அண்மையில், எஃகுக்கழிவு சாலை குறித்த முதல் பன்னாட்டு மாநாடு நடைபெற்ற இடம் எது?

அ. போபால்

ஆ. புது தில்லி

இ. கோயம்புத்தூர்

ஈ. சென்னை



- ★ அறிவியல் மற்றும் தொழினுறை ஆராய்ச்சிக் கழகம் (CSIR), மத்திய சாலை ஆராய்ச்சிக்கழகம், (CRRRI) வர்த்தகம் மற்றும் தொழினுறையின் PHD கூட்டமைப்பு ஆகியவை எஃகுக்கழிவு கலந்த சாலை அமைத்தல் குறித்த முதலாவது பன்னாட்டு மாநாட்டிற்கு புதுதில்லியில் ஏற்பாடு செய்திருந்தன. இதில் கலந்துகொண்ட NITI ஆயோக் (அறிவியல்) உறுப்பினர் Dr V K சரஸ்வத், எஃகுக்கழிவைப் பயன்படுத்துவதற்கான வழிகாட்டு நெறிமுறைகளை வெளியிட்டார்.

- ★ எஃகுக்கழிவுகளைப் பயன்படுத்தி சாலை அமைத்தல், பராமரித்தல் ஆகியவற்றுக்கான இந்த வழிகாட்டுதல்களை ஏற்றுக்கொள்வதன்மூலம், மலிவு, சுற்றுச்சூழல் சீர்கேட்டைக் குறைத்தல், மேம்பட்ட சாலை அமைப்பு உள்ளிட்ட பல நன்மைகள் கிடைக்கும். கட்டுமானம், பராமரிப்புப் பணிகளுக்காக நாட்டில் ஆண்டுதோறும் சுமார் 1.8 பில்லியன் டன், இயற்கை வளப்பொருட்கள் தற்போது தேவைப்படுகின்றன. இந்தியாவின் முதல் எஃகுக்கழிவுச்சாலை சூரத்தில் போடப்பட்டது.

12. கோடெக்ஸ் அலிமென்டேரியஸ் ஆணையச் செயற்குழுவின் (CCEXEC) 86ஆம் அமர்வு நடத்தப்பட்ட இடம் எது?

அ. லண்டன்

ஆ. பாரிஸ்

இ. ரோம்

ஈ. ஜெனீவா

codex alimentarius commission



FOOD AND AGRICULTURE ORGANIZATION OF THE UNITED NATIONS WORLD HEALTH ORGANIZATION

JOINT OFFICE: Viale delle Terme di Caracalla 00186/ROME, Italy. Tel: 39 06 57001. www.codexalimentarius.net Email: codex@fao.org Fax: 39 06 57001 4001

- ★ ரோமில் 2024 ஜூலை.01-05 வரை நடந்த கோடெக்ஸ் அலிமென்டேரியஸ் ஆணையச்செயற்குழுவின் 86ஆவது அமர்வில் இந்தியா பங்கேற்றது. FSSAI தலைமைச்செயலதிகாரி G கமலா வர்தனா ராவ் பிரதிநிதித்துவப்படுத்திய இந்த அமர்வில் மசாலா, தாவர எண்ணெய்கள் மற்றும் உணவுப்பாதுகாப்பு ஆகியவற்றிற்கான தரங்களை இந்தியா ஆதரித்தது. முதன்மை முன்னெடுப்புகளில் விகா-நச்சினை உற்பத்தி செய்யும் ஈ.கோலைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கான வழிகாட்டுதல்கள், உணவுப்பதப்படுத்துதலில் பாதுகாப்பான நீர் பயன்பாடு மற்றும் உணவுப் பொட்டலம் போடுவதில் மறுசுழற்சி செய்யப்பட்ட பொருட்கள் பயன்படுத்துதல் ஆகியவை அடங்கும். FAOஆல் 1963ஆம் ஆண்டில் நிறுவப்பட்ட கோடெக்ஸ் அலிமென்டேரியஸ் ஆணையம், 1964 முதல் இந்தியா உட்பட 189 உறுப்பினர்களைக் கொண்டுள்ளது.

செய்தித்தாள் நடப்பு நிகழ்வுகள்

1. NITI ஆயோக்கின் மகளிர் தொழில்முனைவோர் திட்ட தளமும் டிரான்ஸ்ப்யூனியன் சிபில் நிறுவனமும் இணைந்து பெண் தொழில்முனைவோருக்கு அதிகாரமளிக்க புதிய திட்டத்தைத் தொடங்கியுள்ளன.

NITI ஆயோக்கின் பெண் தொழில்முனைவோர் திட்ட தளமும் டிரான்ஸ்ப்யூனியன் சிபில் நிறுவனமும், 'SEHER' என்ற திட்டத்தைத் தொடங்கியுள்ளன. இந்தியாவிலுள்ள பெண் தொழில்முனைவோருக்கு நிதி தொடர்பான தகவல்களை வழங்குதல், வணிகத்திறன்களை அதிகரித்தல் போன்றவை இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும்.

பெண் தொழில்முனைவோர் திட்ட தளம் என்பது NITI ஆயோகால் நிறுவப்பட்ட ஒரு பொது-தனியார் கூட்டு தளமாகும். இது இந்தியாவில் பெண் தொழில்முனைவோருக்கு ஒரு சிறந்த அமைப்பை உருவாக்குவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில்கள் அமைச்சகத்தின் உதயம் பதிவு தளத்தின் தகவல்படி, இந்தியாவில் 63 மில்லியன் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர நிறுவனங்கள் உள்ளன. அவற்றில் 20.5% பெண்களுக்குச் சொந்தமானது. கடன் மற்றும் நிதி மேம்பாட்டில் கவனம் செலுத்துவதன்மூலம், SEHER திட்டம் பெண் தொழில்முனைவோருக்கு பெரிதும் பயனளிக்கும்.

2. ஜூலை.27இல் பிரதமர் நரேந்திர மோதி தலைமையில் NITI ஆயோக் நிர்வாகக்குழு கூட்டம்.

தில்லியில் பிரதமர் நரேந்திர மோதி தலைமையில் NITI ஆயோக் நிர்வாகக்குழு கூட்டம் ஜூலை.27ஆம் தேதியன்று நடைபெறவுள்ளது. இதில் இந்தியாவை வளர்ந்த நாடாக உருவாக்கும், 'விக்ஷித் பாரத்-2047' திட்டம் குறித்து விரிவாக விவாதிக்கப்படவுள்ளது. இந்திய விடுதலையின் நூறாவது (100) ஆண்டைக் கொண்டாடும்போது முப்பது (30) டிரில்லியன் டாலர் மதிப்புள்ள பொருளாதாரத்தைக் கொண்ட வளர்ந்த நாடாக உருவாக்குவே விக்ஷித் பாரத் - 2047 திட்டத்தின் நோக்கமாகும்.

மத்திய திட்டக்குழுவுக்கு மாற்றாக கடந்த 2015 ஜன.01ஆம் தேதி NITI ஆயோக் நடுவணரசால் உருவாக்கப்பட்டது. தேசிய வளர்ச்சிக்கான கொள்கையை வகுப்பதே இதன் முதன்மை நோக்கமாகும்.

3. கோடைக்கால நெல் சாகுபடி 19% அதிகரிப்பு: நடுவணரசு.

நடப்பு ஆண்டு கார்பீ (கோடை) பருவக்கால நெல் சாகுபடி பரப்பளவு 19.35% உயர்ந்து, 59.99 லட்சம் ஹெக்டேராக அதிகரித்துள்ளது என நடுவணரசு தெரிவித்தது. கடந்த ஆண்டு, 50.26 லட்சம் ஹெக்டேரில் நெல் பயிரிடப்பட்டது. கார்பீ காலப்பயிர்களானது தென்மேற்குப்பருவமழை தொடங்கும் ஜூனில் விதைக்கப்பட்டு, செப்டம்பரில் அறுவடை செய்யப்படும்.

4. புதிய குற்றவியல் சட்டங்களில் திருத்தம் செய்ய குழு.

நடுவணரசின் புதிய குற்றவியல் சட்டங்களில், மாநில அளவில் திருத்தங்கள் மேற்கொள்ள ஒய்வுபெற்ற நீதிபதி சத்ய நாராயணன் தலைமையில் ஒருநபர் குழு அமைத்து தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மு க ஸ்டாலின் உத்தரவிட்டுள்ளார். இந்திய தண்டனைச் சட்டம், இந்திய குற்றவியல் நடைமுறைச் சட்டம் மற்றும் இந்திய சாட்சிகள் சட்டம் ஆகிய சட்டங்கள் நடைமுறையில் இருந்த வந்த நிலையில், நடுவணரசால் அவை, "பாரதிய நியாய சன்ஹிதா, 2023", "பாரதிய நாகரிக் சுரக்ஷா சன்ஹிதா, 2023" மற்றும் "பாரதிய சாக்ஷியா சட்டம், 2023" என மாற்றப்பட்டு, 01-7-2024 முதல் இச்சட்டங்கள் நடைமுறைக்கு வந்துள்ளன.

இந்தக்குழு இந்தப் புதிய சட்டங்கள் குறித்து தெளிவாக ஆராய்ந்து, மாநில அளவில் என்னென்ன திருத்தங்களைக் கொண்டுவரலாம் என்பது பற்றிய தனது அறிக்கையை ஒருமாதகாலத்திற்குள் அரசுக்கு வழங்கும்.

IMPORTANT LINKS

TNPSC CURRENT AFFAIRS

<https://www.winmeen.com/tnpsc-tamil-current-affairs/>

WINMEEN: INSTALL THE WINMEEN APP
DAILY FREE & PREMIUM TNPSC STUDY MATERIALS & ONLINE TEST

<https://play.google.com/store/apps/details?id=co.robin.jbzwb>

WINMEEN: WINMEEN TNPSC TEST SERIES - SAMACHEER LESSON WISE TEST
+ PREVIOUS YEAR MODEL TEST FOR TNPSC GROUP 1,2, 4 & VAO

<https://wp.me/p7JanY-ag8>